Check-in

Kapitel IX

Checkliste

Das Da bin Ich bin
kannich | ich fast | noch un-
gut. sicher. sicher.

1. lch kann lineare Gleichungssysteme mit
dem GauPB-Algorithmus (6sen.

. leh kann Punkte und Vektoren ins
dreidimensionale Koordinatensystem
eintragen.

3. lch kann an den Koordinaten erkennen,
ob zwei Vektoren zueinander parallel
sind.

4. lch kann Linearkombinationen von
Vektoren berechnen.

5. lch kann eine Parameterform einer
Geraden bestimmen.

6. Ich kann die gegenseitige Lage von
Geraden bestimmen.

AL

Aufgaben
. o T [l 53 . . Die Aufgaben 1-6 bezie-
Bestimmen Sie die Losung des linearen Gleichungssystems. hen sich auf die Punkte
a) X +tXy;+tx3=9 b) 3x; = 4x, —X3=2 €) 3X1+ 2%, = X3 =11 1-6 der Checkliste.
Xp+%X3=3 2%+ 3%, = %x3=13 X+ Xy =2
-X3=1 5X1 = 9%y — X3 =-2 Xt 2%y = 2%X3 = =7

-

2 a) Zeichnen Sie A(2|3]4), B(-2|0]1), C(3|-1/0), D(0|0]3) in ein Koordinatensystem.
b) Tragen Sie die Ortsvektoren von A und B sowie den Vektor AB in ein Koordinatensystem ein.
M AQ@I0|1D, BGI4]M) (2) A(41210), BBI313)

(3) A(=11213), B(2]-2]4) (4) A@12]-1), B(I-11-3)

3 Welche der Vektoren sind zueinander parallel?

3\ 1 4\ -6 5 6\ (3| [-8
20;110: 0 1]:1-41:0 0 18] -2
0/ \1/ \-2 0/ \-2/ \-2/ \3 4
4 Berechnen Sie.
2 2 2 4 3 1 1 -1
a) [3|+][1 b) (2|+3-|-2 c) 2-|7]-3-(-1 d(2]-]-2
1 0 5 1 9 1 3 3
5 a) Geben Sie zwei verschiedene Parametergleichungen der Geraden g an, die durch A und B
geht.
(1) A(71-3]-5), B(2]0]3) (2) A(0|0]0), B(-6]13]|25)

b) Geben Sie eine Parametergleichung derjenigen Geraden an, die durch die Raumdiagonale in
Fig. 1 verlduft. Legen Sie hierzu ein geeignetes Koordinatensystem fest.
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Untersuchen Sie die gegenseitige Lage der Geraden g und h.

1 3 5 -1 7
a)g:X={0]|+r-{4] h:X={6]+s-" 1) b) g: X =(1]+r-

3 0 1 1 0

Loy 2y L3y 2 L2
) gx=|3]+r[{0], h:x={3]|+s-|4 d) g x=|5|+r-
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Losungen zu den Check-in-Aufgaben

Kapitel IX, Check-in

1
a) L={(6 4 -1} by L={} o L={G5-3-2}
2
a)
X3
AT AQIBIY
D(0]0|3) x
B(=2|0|1)*
1 _4 1 Xz
4 ; 0 4
C(3|-1]0)
Xy /4
-4 4
b)
Q) X3 ()] X3
2+ 4 B(3|3]3)
A(1]0]1)
1 _2 1 X2 4 1 Xz
BRI :
B(3|4|M
Xy /2
24 -4 LA®@|2|0)
€) X3 A(-1)2)3) X3
B2[-2]4)
_2 X2
24 0 ]
1 _2 1 X2
2 o 2 A4[2]-1)
3 3 -6\ [1 3 4
Die Vektoren (2| und [-4|; |1| und [3]; und 1| und
0 o/ \1 3 -2
-8
(—2 sind zueinander parallel.
4
4
4 14 3 2
a) |4 b) | -4 o (17 d) |4
2 8 15 0
5
. 7 -5 I 10
a) (1) gx=|-3|+r-| 3| oder g:x=|0]|+r-[ -6
- 8 3 -16
. -6 R 6 -12
(2 ggx=t-|13|oder g:x =|-13|+t-| 26
25 -25 50

b) z.B. Koordinatenursprung in der ,vorderen rechten” Ecke.
Dann ist der Stitzvektor der Geraden der Nullvektor.

2
3
-1

Gerade g: X =t-

6

a) g und h sind zueinander windschief.

b) g und h sind identisch.

¢) g und h schneiden sich in dem Punkt S(3[319).

d) g und h sind zueinander parallel und haben keine gemein-
samen Punkte.
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